

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada.....	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias.....	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero.....	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSECCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea.....	100 p.	75 p.	2 a 50	0'30 p.

LA PREVISION ANDALUZA

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros
 Capital: Un millón de pesetas.—Capital desembolsado: Un millón de reales
 Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla D. Félix Sánchez Blanco, inscrita en el Registro Mercantil y en el Archivo Oficial de Sociedades Anónimas.

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

Por 800 PESETAS, sin más gastos ni desembolsos
 Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1500 pesetas, importe de la misma.

OPERACIONES EN 2, 3 Y 4 PLAZOS
 Los padres ó tutores de los mozos que se hayan de redimir, se dirigirán al representante en Granada, D. Antonio A. López, calle de Gracia, núm. 4, quien les facilitará instrucciones detalladas.

BANCO HISPANO AMERICANO

GRAN VÍA DE COLÓN, 8

Cambios para operaciones valederos hasta las doce del día de hoy
 Compras y ventas en Madrid de valores del Estado.—Condiciones para efectuarlas a cambio de cotización: 1 000 de correte, gastos de envío y pólizas en las compras.

En las operaciones de venta anticipamos a nuestros clientes el importe aproximado hasta recibir la liquidación de Madrid, cobrándoles intereses sobre los días de anticipo a 4 1/2 0/0 anual.

Con arreglo a la última cotización compramos y vendemos aquí toda clase de valores.

Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banco en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.

COMPRA Y VENTA de ORO y monedas de todos los países del MUNDO.

PROPOSITOS LIBERALES

El señor Sánchez Román en el Senado y otros prohombres liberales dentro y fuera del Congreso, vienen anunciando una fuerte oposición al Gobierno, principalmente en el proyecto de reforma de Administración local. Verdaderamente, para los liberales el asunto es de tanta ó más importancia que para los conservadores, pues si éstos tienen por compromiso de honor sacar adelante ese proyecto, del que han hecho cuestión de amor propio, los liberales ven amenazada por el mismo una de las más hermosas conquistas democráticas, como es el sufragio universal, y no pueden consentir que en tal forma se retroceda en el camino andado en el siglo XIX, después de cerca de cien años de lucha constante y tenaz contra la reacción.

Pero no basta que ese ardor bélico se demuestre en conferencias y declaraciones, que al fin son palabras y nada más: hacen falta hechos, que demuestren que no se habla en vano y que la intención de contrarrestar el retroceso del Gobierno se lleva a cabo de un modo tenaz y constante, defendiendo palmo a palmo el terreno de la libertad, contra el avance de la reacción, hasta detenerle y obligar a esta última a volver a sus antiguos reales.

Ahora no apremian las vacaciones estivales como en el pasado verano, ni urge ir de prisa por motivo alguno, si no que se puede y debe ir despacio para discutir bien y ampliamente cada artículo del proyecto y pedir la reforma de los que no se atemperan a las tradiciones liberales: de los dinásticos, que es lo menos que puede pedirse y desearse en la materia, toda vez que sin el concurso de cuantos fueron amantes de la libertad y fieles devotos de los principios constitucionales, la descendencia directa de Fernando VII no se sentaría en el trono español, que se vería ocupado por la rama colateral de que fué cabeza D. Carlos María Isidro, el primer pretendiente, que para mal de España, antepuso sus ambiciones personales al bien y mejoramiento de la patria.

Liberales fueron quienes se agruparon alrededor de la reina regente doña María Cristina de Nápoles, para defender los derechos hereditarios de su hijo D. Isabel II; liberales fueron quienes en todos los momentos de peligro para la actual dinastía han acudido en su apoyo; y cuando en 1885, la muerte de don Alfonso XII abrió un paréntesis de dudas y de obscuridad en la historia nacional, fueron los liberales quienes

Triptico del dolor

Los locos.—Los viejos.—Los hijos de nadie
 (Conclusión)

Los hijos de nadie
 —Dos por dos, cuatro; dos por tres, seis; dos por cuatro, ocho...
 A medida que caminábamos por la ancha crujía, percibíamos cada vez más fuerte el vocerío de los chiquillos cantando.

Pronto llegamos a una puerta en cuya parte superior un letrero indica que es la escuela, el lugar donde los hijos de la provincia preparan su espíritu para la batalla de la vida.

El joven que nos guía, pidió permiso para que entrásemos, y a poco salió hasta la puerta el maestro, que nos recibió amable. La escuela es un salón muy grande, obscuro y húmedo; las paredes están cubiertas de mapas, carteles, pizarras; al fondo, sobre una tarima, una mesa y un sillón que ocupa el maestro.

Los chicos se levantaron y a nuestro saludo contestaron con un «buenas tardes», a coro, estridido, con el tonillo característico de las escuelas antiguas.

Hablamos unos momentos con el señor maestro: era un hombre como de cincuenta años, regordete, moreno, con rostro poblado de una barba entrecana, espesa y fuerte.

Rápidamente, y con el temor de ser indiscretos hicimosle preguntas respecto de su método pedagógico.

El satisfecho nuestra curiosidad ordenando a los muchachos que continuasen su ocupación.

A poco se espacieron por la sala agrupándose junto a las pizarras, junto a los carteles y mapas y comenzaron a cantar todos, cada grupo una cosa distinta, con lo que formaron un guirigay espantoso.

—Y diga usted—pregunté afectando una repugnancia que no sentía, naturalmente—no enseñarán ustedes a estos niños derecho, ni rudimentos de economía.

—No, señor, no.

—Bien hecho,—aseguré—con todas esas cosas, que en otros lados se enseñan solo se consiguen producir gérmenes de rebeldía.

Y el maestro, animado por mis palabras, nos habló de los perjuicios que se causan al orden social con esas nocivas enseñanzas, de la necesidad de ocultar a los hoscipianos todas esas embarraciones que después cían de sobre en los centros obreros; y atusándose su barba puntiaguda repetía convencido:—¿Dónde iríamos a parar!

Cortésmente nos despedimos del pedagogo aquel, y siguiendo el claustro adelante, nos internamos en un laberinto de corredores, hasta venir a parar ante una puerta, al otro lado de la que se percibía rumor de rizados.

—Ave María Purísima, madre...
 —En gracia concebida. ¿Quién es?
 —Say yo, madre.
 —Pasa, hijo mío. Y entró el joven incansable, quedando nosotros esperándole; poco después apareció en la puerta una hermana de la Caridad que nos indicó que podíamos entrar, haciéndonos así nosotros. Redújose el saludo de los restantes a un «que Dios la guarde, hermana», dicho en tono nada deservuelto y contestado con gran humildad.

La monja era mujer como de treinta y cinco años, bien parecida y conservada. Andando tan quedamente que parecía resbalar en el suelo y hablando siempre muy bajo y como silbado, nos fué mostrando todo lo encerrado en aquella salita: el torno, cuyas vueltas llevan del nombre honrado al ignominioso; una báscula para pesar a los recién nacidos, amén de otros aparatos de antropometría, un libro de registros...

A nosotros nos emocionaba todo aquello hondamente; las tristes visiones de antes y esta nueva de ahora, tenían en

LA VENIDA DEL REY

Ayer quedó instalado en el Gobierno civil, el teléfono para comunicar con Su Majestad desde Láchar; ha sido destinada para prestar servicio en él durante la estancia de S. M. en Láchar, un oficial de telégrafos del centro de Sevilla, que vino ayer a Granada.

No ha habido variación en el itinerario del tren que ha de conducir a S. M. a Láchar; así es, que hoy a las doce se encontrará en dicho punto.

Ayer llegó guardia civil de la provincia de Jaén, con destino a Trasmulas y Láchar.

El Gobernador, Sr. Soler y Casajuana, telegráfico ayer desde Láchar, diciéndonos a las autoridades, que no salieran a Láchar, pues no habrá recepción de autoridades hasta que S. M. visite a Granada.

suspense nuestro ánimo, y apenas podíamos articular palabra. La menja, familiarizada con la desgracia, hablaba y nos explicaba todo fríamente.

De allí pasamos al dormitorio de los pequeños; una habitación larga, limpia, con las paredes pintadas de colores claros, y por todo adorno un crucifijo de talla, grande, colgado en la pared cabecera.

A un lado y otro una fila de camitas de hierro, con sus ropitas aseadas y sus mosquiteros, formando blancas pirámides... y dentro niños durmiendo ó llorando de la ausencia de sus madres; resonaban monótonos los gritos nasales de los niños, muchos de los cuales lloraban desconsolados.

La hermana fué alzando los paños que cubrían los pequeños lechos, acallando a los llorones... para muchos seguían su llanto cada vez más furioso.

Mas allá, en otra sala a la que daba acceso un pasillo descubierta, unas cuantas mujeres estaban ocupadas en dar de mamar a los pequeños ó en asearlos lavándolos en grandes baños de zinc...

—Ya no queda más—dijo a este punto la morja—que bajar a los dormitorios de los mayores... por aquí, vergan ustedes. Dirigiéndose al decir esto a una escalera empinada y larga. Digámosle que no debía molestarse más, que se quedase arriba y accedió a ello, no sin que antes nos hiciese besar una reliquia de no sé qué milagroso santo, y que guardaba entre flores artificiales en una vitrina.

Bajamos uno tras otro la estrecha escalera, yendo a dar a una especie de zaguán que comunica con los dormitorios de los hoscipianos, de esos niños que habéis visto pasear las calles en fila, destacando a penas su uniforme opaco de entre las demás gentes.

El cuarto que vimos era pebrísimo: ni había una alfombra en el suelo signiera para evitar la frialdad de los ladrillos húmedos, salitrosos, como las paredes. Solo vimos catres de tijera alineados, cubiertos con colchas de colores rabiosos. Casi al extremo, en uno de ellos, un pobre niño se quejaba dolorosa é inútilmente. Nos acercamos a él y cariñosamente le preguntamos qué sentía.

—Estoy muy malo,—contestó despacio, alzando para vernos sus ojos negros y dulces—me duele mucho la cabeza... y estoy sudando... tengo frío.

El pobre niño tenía una fiebre bastante alta, según pudo observar, al pulsarle, un galeno en ciernes de los que con nosotros venían.

—¿Cómo está solo este niño?—preguntó.

—Así se pasan aquí los males—contestó el joven guío,—así puede yo morir en una ocasión.—Y nos contó aquel mal que le tuvo enfermo un mes sin ver a nadie más que a hora reglamentaria.

—Pues avise usted a una hermana, tenga usted la bondad.

El interlocutor subió, volviendo a poco seguido de la hermana enfermera, una joven de severo rostro, que nos saludó inclinando la cabeza, un poco turbada, el color encendido.

Se acercó al lecho del pequeño y comenzó a prodigarle caricias y a hacerle preguntas; él contestábale con débil voz y recibía con gozo aquellas atenciones.

Desandamos salas y pasillos para abandonar por fin el establecimiento; al cruzar un patio llegaron a nosotros voces alegres: la banda de música, compuesta de niños, de ciegos, de artistas vencidos, ensayaban un paso-doble.

Al llegar a la puerta gratificamos a nuestro acompañante con toda la esplendidez que nuestros estudiantiles bolsillos le consintieron, y nos despedimos de él que tomó agradecido el obsequio.

Salimos sin hablar y así anduvimos hasta bien cerca de nuestras casas, marchando lentamente. Era tarde ya: el sol iba a ocultarse é incendiaba el ocaso.

Al llegar a la Puerta Real, animada, como siempre al obscurecer, cada cual tomó su camino...

Yo no sé qué pensamientos nacían entonces en la mente de mis amigos: de los míos sé decir que eran tristes, muy tristes y rebeldes, expresión de una ira sagrada, de un rencor engendrado por la razón. Eran al mismo tiempo piadosos, resignados, excépticos...

No ha repetido la visita, pero conservo tan fresca su memoria que he podido contarlos a, aunque no haya sabido expresar mi sentimiento, mi agudo dolor, que aun alienta y que durará tanto como mi vida.

J. GARCÉS HERRERA.

Almas y perlas

Una perla de mágico oriente de una rosa en el cáliz yo he visto cuando apenas resaca la aurora con cándido brillo.

Encantado sus lucas miraba, cuando un soplo de cefiro quiso, agitando la flor, de la perla romper el prodigio.

En el polvo cayó del sendero; y al mirarla caer, por capricho, a su lecho de grana de nuevo volverla he querido.

¡Oh, la mia inbuita amargura! ¡Ea, gruesa envoltura el hechizo milagroso, de luces divinas, yacia sin brillo!

Y he pensado qué a veces las almas al igual de las perlas, su limpio, transparente cristal, han manchado pasiones y vicios!

¡Pero queda en el fondo la pura transparencia de lucas y ritmos, y, a pesar de los cienos del mundo, saldrán de su abismo!

JULIO GÓMEZ DE FABIAN

VALE DE LA PUBLICIDAD

PARA OPTAR AL REGALO DE 800 Ptas.

Presentando DIEZ VALES de este tipo, en la Administración de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, Granada, puede recogerse un talon numerado, para optar al regalo de 800 pesetas que hace este diario a sus suscriptores y lectores, durante el año de 1909.

UNA JUNTA IMPORTANTE

La junta de hoy

Hoy 26, a las tres de la tarde, celebrará la Sociedad General Azucarera de España Junta general ordinaria de accionistas.

Para concurrir a ese acto, han llegado ya a la Corte muchos azucareros de todas las regiones españolas.

En la Junta presentará el Consejo de Administración la Memoria reglamentaria.

Del documento, redactado con mucha parquedad, podemos dar ideas, adelantando sus detalles más importantes.

Califica de excelente, en términos generales, la cosecha de remolacha durante el ejercicio de 1907-1908 dando a continuación noticias de las condiciones en que se realizó la adquisición del producto en las distintas comarcas. En cambio, la zafra de la caña en 1908 ha ofrecido muy escaso rendimiento cultural.

Cantidad de remolacha y caña adquirida: toneladas, 691.170. Coste total de ellas: pesetas 38.191.995'05. Gastos de fabricación: 9.734.698'07 pesetas. Azúcares envasados: 79.778 toneladas.

En 1907-8 han trabajado 28 fábricas de azúcar de remolacha. El trabajo medio diario fué de 8.596 toneladas. Las fábricas de caña que han trabajado en la zafra de 1908 son cinco. Trabajo medio diario: 1.296 toneladas.

La producción de refinado se elevó a 5.577 toneladas; la de pulpa seca a 7.888. Melazas extraídas: 28.634 toneladas. Fabricación de alcohol: 1.412.946 litros, entregados a la Unión Alcohólica, según contrato.

Habla seguidamente la Memoria de las condiciones de preparación de la campaña de 1908-9.

Cuanto a las ventas de azúcares, sumaron kilogramos 56.009.505. Aumenta la venta de pulpa seca y ha empezado a darse salida a la melazada.

De la liquidación del ejercicio resulta un beneficio líquido repartible de 6 millones 611.102'89 pesetas, que, sumadas a las 500.050, remanente de ejercicios anteriores, dan un total de 7.111.152'89. Con cargo a este beneficio, el Consejo acordó pagar a cuenta, contra el cupón número 2 de interés de las acciones preferentes, un 3 por 100, que importa 2.588.015 pesetas, y procede con arreglo a los Estatutos completar hasta el 6 por 100 a las mismas. Además, deben amortizarse las correspondientes a un plazo de amortización de veintiseis años.

Restando del beneficio repartible la anualidad por interés y amortización estatutaria de acciones preferentes, que suma 6.506.080, queda un remanente de 605.122'89 pesetas, cuya aplicación está prevista en el art. 33 de los Estatutos, sin que se sea dable al Consejo darle otra distinta de la que terminantemente previenen aquéllas. Mas teniendo en cuenta que la distribución de ese remanente sería ir en contra de prácticas seguidas por todas las Sociedades, que solo reparten los beneficios cuando son de alguna importancia, el Consejo propone que el referido remanente se reserve sin repartir por de pronto, pero reconociendo en cuanto a él los derechos que a los remanentes atribuye el art. 33 de los Estatutos, llevando esa partida a una cuenta especial.

Corresponde cesar este año a los consejeros D. Alejandro Pidal, D. Manuel Bertrand, marqués de Guadalmina, don Manuel J. Rodríguez Acosta y D. Gaspar Castellano y el Consejo propone su reelección.

Tras un capítulo final dedicado a cuestiones menos interesantes que las anotadas, sigue el balance que marca la situación de la Sociedad General Azucarera de España, antes de la liquidación, cuyo activo suma 292.129.661'97 pesetas, cantidad igual a la del pasivo, y el inventario, después de hecha la liquidación, sien-

PARA LAS DAMAS

EL PORTAMONEDAS

Un accesorio gracioso.—La comodidad en poco espacio.—Lo que se puede meter en el portamonedas.—Gestos bonitos.

La maletica ha muerto; el bolsillo de redicilla metálica ha sido olvidado; el portamonedas tarjetero, de piel y con asa para llevarlo cómodamente, es el que en la actualidad triunfa por su elegancia y coquetería.

En efecto, es de buen tono que la mujer vaya lo menos incómoda posible cuando sale a la calle; que lleve únicamente objetos pequeños, minúsculos, y la moda ha reducido a su última expresión los numerosos juguetillos que aquella emplea.

Como la moda es una dama cuya tiranía llega hasta el extremo de prohibir que se usen bolsillos en los vestidos, es preciso llevarlo todo a la mano, lo cual es un problema bastante delicado, pues las manos se hallan ya bastante ocupadas con levantar coquetosamente la falda y sostener la sombrilla; sin contar con que bastante a menudo no dejan de estorbar los paqueteros.

El cabás de nuestras abuelas, que tuvo su época de moda y que se hizo encantador, era en parte muy práctico: las llaves, el portamonedas, el pañuelo y algunos otros objetos, cuando se iba de compras, tenían un lugar cómodo y seguro.

La bolsa de redicilla metálica fué un progreso desde el punto de vista de la elegancia; parecía ligera, distinguida, alegre. Algunas de ellas fueron verdaderamente espléndidas; pero tenían el inconveniente de ser incómodas para los objetos.

El bolsillo-portamonedas actual tiene algo de los dos anteriores; pero demuestra más método.

En este bolsito, el diminuto portamonedas ocupa su lugar. Al lado de éste se lleva también una cartera de «toilette» precisa para recomponer un mechón suelto, espolvorear el rostro fatigado, ó dar un toque rojo a los labios.

El espejo es menudito y la borla de polvos, más menudita aún. Unas tijeritas, una lima microscópica y un frasquito de perfumes acompañan al espejo y a la borla, y los objetos de tocador con algo más necesario para salvar algún contratiempo: un dedal, dos ó tres agujas enhebradas y una docena de alfileres.

Añadamos todo esto el tarjetero, tan delgado, tan cómodo... y alguna dirección útil ó alguna carta que nos es querida, y aún algún retrato que nos importa tener muy cerca de nosotras...

La bolsita puede ser hasta un botiquín portátil. ¿Por qué no? ¿Acaso no hay lindísimas nerviosas que tienen necesidad de tomar, a horas determinadas, una cucharada de medicamento ó una píldora? Pues estas cosas pueden llevarse en un frasquito minúsculo ó en una cajita microscópica. En todo caso es de rigor el frasco de sales.

La bolsita da todavía hospitalidad al finísimo pañuelo de batista, a las llaves y a la lámpara eléctrica de bolsillo, última novedad, necesaria para entrar en casa cuando se vuelve tarde del teatro.

Y ya no hay sitio para más, a lo sumo para alguna muestra de tela, alguna joya, algún libro para leer en el tren ó algo preciso que se desea tener muy a mano.

No forzéis la bolsita con vuestras compras; demasiado llena, se hincha, se afea extraordinariamente.

Los gestos que hagais para abrirla, para sacar de ella alguna cosa, deben ser sobrios, graciosos.

El único defecto que tiene es ser demasiado pequeña; y por lo tanto, muy fácil de olvidar, especialmente en coche y cuando se tiene la cabeza ligera... De ahí la bolsa americana, sujeta a la cintura.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de alumbrado—Ayer se reunió esta Comisión presidida por el señor Roca y a la que asiste el Sr. Horques, acordando aprobar las cuentas por alumbrado de la Compañía General de Electricidad y de Leblón y extraordinario de la compañías de tranvías por el mes de Octubre y también la subvención que se paga por el de la Alhóndiga por los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre del año actual.

Multa.—El Alcalde ha impuesto una multa al inquilino del piso 1.º de la casa núm. 7 de la calle de Atarazana por arrojar agua a la vía pública.

Comisión de personal.—Esta Comisión no pudo reunirse ayer por falta de número.

Obras en planta.—En las obras por administración que se vienen efectuando trabajaron anteayer 85 peones.

Expediente.—Para hoy, a las dos de la tarde, están citados a declarar en el expediente que se instruya a la maestra de la escuela pública del Fargue varios testigos.

Campaña sanitaria.—El Alcalde ha dispuesto que el contratista de la limpieza facilite en el término de ocho días, doce blusas con capuchones, con destino al servicio de la brigada de desinfección.

También ha ordenado que se desinfecte una casa de la placeta de Rosales.

El Laboratorio ha reconocido en los días 24 y 25, 107 muestras de carne, encontrándolas en buen estado.

Durante los días 23 y 24 se han verificado 106 vacunaciones, y en los mismos días se han practicado 110 desinfecciones.

El Alcalde ha ordenado que se verifiquen 47 visitas preventivas, por los médicos de la Beneficencia municipal.

Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Olivares, celebró ayer sesión con asistencia de los señores Rojas Herrera, Montes Sierra, Hitos, Cobo León, Cueto Avila y López Atienza.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador civil en la reclamación presentada por D. Antonio Fernández Egea y D. José Valenzuela, contra el reparto de arbitrios extraordinario formado por el ayuntamiento de Alcedia.

Que se le abonen a la señora viuda de don Claudio López Castruchi, médico que fué de la beneficencia provincial, los haberes del mes de Octubre, que dicho señor dejó devengados a su fallecimiento.

Aprobar el certificado del suministro de viveres del hospital de San Lázaro, del mes de Octubre último.

Que pase a ponencia del Sr. López Atienza el acta de recepción de las obras del pabellón de hidroterapia del hospital de San Juan de Dios.

Manifestar a Amalia Galdeano, que puede llevar a su hijo a la casa-cuna donde se le lactará.

Autorizar la salida de dementes de Asunción Casas Fernández.

Aprobar una cuenta de 60 pesetas por reparaciones y limpia de las cañerías del agua del hospital de San Lázaro.

Que en vista de que no hubo postores en la anterior subasta de suministro de viveres para los establecimientos de beneficencia, se anuncie nueva subasta elevando los precios de los lotes en la siguiente forma:

Lote número 1, pan a 0'36; harina a 2 pesetas.

Lote número 2, carne de vaca a dos pesetas kilo, suprimiendo el descuento del 10 por 101; carne de certero a 1'60 kilo.

Lote número 3, jamón a 5 pesetas kilo.

Lote número 4, vino a 0'25 litro; vinagre, a 0'38 y alcohol, a 2'40.

Lote número 5, aceite a 1'60 kilo; jabón a 0'75.

Lote número 7, queso de ovejas, a 1'58 kilo.

Lote número 8, azúcar a 1'25 kilo; guayaquil y canela, a los precios anteriores.

Lote número 9, huevos y gallinas a los precios del anterior pliego de condiciones.

Lote número 10, bacalao é higos de costal, a los precios anteriores.

Lote número 11, carbón vegetal a 0'15 kilo; hulla, antrasita y leña, a los precios anteriores.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Granada al día

Caminos vecinales—Celebró ayer sesión, bajo la presidencia del secretario del Gobierno civil Sr. Cano Ureiza, por ausencia del gobernador Sr. Soler y Casajuana, la Junta provincial de caminos vecinales.

En ella fué aprobado el reglamento por el que se ha de regir dicha junta y se acordó que se remita al ministerio de Fomento, para su superior aprobación.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Minas—Don José García y García, pide 25 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «Nuestra Señora de las Angustias», en términos de Dólar y Gor.

El mismo señor solicita veinte del mismo metal, con el título «Marianela», término de Dólar y otras veinte de hierro, denominadas «El doctor Centeno», término de Dólar y Baza; veinte del mismo metal, con el nombre de «Virgen del Mar», en Baza; veintiseis del mismo metal, denominadas «Pepeja Jiménez», término de Dólar y diez del mineral expresado, con el nombre «Las Bribonas», término de Huéneja.

En el Hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados, de heridas que se ocasionaron casualmente en la cabeza y mano izquierda, Amalia Machado Pérez y Antonia Martos Jiménez, respectivamente.

Oposiciones a escribanías.—Ayer dieron principio en la Audiencia, las oposiciones a escribanías vacantes en este Territorio.

Actuaron los opositores D. Francisco Martín Pardo, D. José López Soria y don Miguel Aparicio.

Le ha sido expedido título de Bachiller a D. Manuel Palop Marín.

En Torre Cardela, se sacan a subasta los impuestos de consumos, a los 10 días de publicarse el anuncio en el Boletín Oficial.

LA MAGDALENA

Fábrica de alfombras de esparto y pita

Cordelería de cáñamo, pita y esparto

y todo lo concerniente al ramo de espartería

Depósito de persianas chinas, madrileñas, transparentes, baldosines y azulejos

MESONES, 49, GRANADA MESONES, 49, GRANADA

Para que el público forme idea de los precios económicos de esta casa, basta con anunciar que tenemos alfombra de cordelillo, desde 85 céntimos en adelante

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos Carrillo y Compañía.-Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.-Sulfato de amoníaco.-Nitrato de sosa.-Sulfato de Potasa.-Cloruro de potasa.-Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Casa de Socorro.-Ayer fueron curados:

Joaquín López Fernández, de herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Antonio Pérez Ruiz, de herida contusa en la región parietal derecha.

Encarnación Rodríguez, de esguince de la articulación tibio tarsiana izquierda.

Josefa Gómez, de distensión de los ligamentos de la articulación carpiana derecha.

José Castro Sabio, de herida contusa en la región parietal derecha.

José Lozano Sánchez, de epistaxis.

Juan Caballero García, de herida incisa en el borde interno del dedo pequeño de la mano izquierda.

Francisco Siendas, de esguince de la articulación del pie derecho.

Antonio Bastida, de herida contusa de dos centímetros de extensión en el centro de la región occipital, ocasionada al caer al suelo, de un ataque epiléptico.

Amalia Dufías, de distensión de los ligamentos de la muñeca izquierda.

A Láchar.-Sale hoy para Láchar y Trasmulas, con objeto de informar a los lectores de LA PUBLICIDAD de cuanto pueda interesarles con motivo de la estancia allí del Rey, nuestro querido compañero D. Fernando Gómez Castilla.

El día 29 de Diciembre próximo tendrá lugar ante las alcaldías de Cádiz y Sportuján la subasta para la venta del aprovechamiento de leñas de sus montes comunales.

Han sido nombrados auxiliares ejecutivos para el apremio contra los descubiertos que tengan con la Hacienda los Ayuntamientos de la provincia, a propuesta del agente especial D. José Martínez Gutiérrez, los señores que a continuación se expresan:

Don Antonio Gálvez Rodríguez, don Francisco Hernández Bueno, D. José García Lechuga, D. Juan Valla Marcos, don Miguel Hortal Aguayo, D. Manuel Guzmán Castillo, D. Angel Almendros Carmona, D. Joaquín Palma Rivadeneira, D. Andrés Gálvez Rodríguez y don Francisco Moreno Lupiáñez.

Belección de Hacienda.-Pagos para hoy:

A D. Luis Rodríguez, a D. Ricardo Puyol, a D. Ramiro Alfonso, a D. Diego Colomo y al Depositario pagador.

Viajeros:

Hotel Paris.-Han llegado, don Ramón Cases, don Mario Torrens, don Joaquín García y don Enrique Piñanau.

Convocatoria.-Se ruega a los síndicos de los gremios de la industria y del Comercio de Granada, que oportunamente no hayan recibido invitación, se sirvan concurrir a la reunión que han de celebrar hoy a las tres de la tarde en la calle Mañas, 16 al 20, para acordar las bases más convenientes sobre la reforma de la contribución industrial y de Comercio, de acuerdo con la Cámara de Comercio de esta provincia.

Servicio de la plaza para hoy.-Parada, Córdoba.-Jefe de día, D. Ricardo Sánchez del Villar, coronel de Artillería.-Imaginario, D. Joaquín Roselló y Curto, coronel de Vitoria.-Hospital y provisiones, D. Enrique Iborra Latuer, 7.º capitán de Córdoba.-Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.-Plantón en Torres Bermejas, Artillería.-Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DÍA tome el LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Cuando el bálsamo Opodeldoh, cloroformo, esencia de espliego y trementina fullan en los reumas, triunfa siempre el Bálsamo antireumático de Orive: a la 1.ª fricción. 2 pts. frasco. F.ª Ocaña.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, proisris, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

MIL PESETAS al que presente Capas de Sándalo, u otro específico mueres que las del Doctor Pica, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. -Frasco del Pina, 6, farmacia, Barcelona.

Tapones y servit de cerchio

Fábrica de Eloy Ordóñez, situada en Málaga, calle de Marín Aguilár (antes Marqués) núm. 17.

Esta casa sirve los pedidos a vuelta de correo, sea de poco ó mayor importancia. Gran surtido en cerchios para botellas.

Que Dios bendiga a todos. Suve en El, Andrés Manjón.

«Escrita la anterior, leo en el periódico la lista de donantes y la carta que la acompaña, por cierto, muy bien escrita.

Ignoraba yo que ustedes habían pedido el Sacro Monte, como ustedes ignorarán, que cada semestre da el Ave María 750 pesetas.-Su s. y c., A. M.»

go Luis, que puedo gozarme en proclamar sus prodigiosos talentos. Así, así.

Todos los demás, ayudaron muy eficazmente al inmenso triunfo del Arte español, que anoche hubo en el teatro Isabel la Católica.

La cortina alzóse muchas veces al terminar cada acto, y al final la ovación fué delirante.

El público, que aclamó y vitoreó a Rosarío Pino con tantísimo entusiasmo, salió bendiciendo a Dumas! Las señoras se hacían lenguas de la riqueza con que la elegante actriz ha vestido La Dama de las Camelias!

HAMLET N.-Hoy celebra su beneficio Rosarío Pino y se despide de Granada la compañía, circunstancias que han de hacer que el teatro se vea lleno.

Ayer tarde llegó a Láchar, el duque de San Pedro de Galatino.

-Ayer salieron para Madrid, desde donde marcharán al extranjero, D. Jerónimo Palacios y D. Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara.

-Se encuentra en Granada, el diputado provincial por Leja-Montefrío, don Carlos Alba.

-A dicho pueblo fué ayer tarde, don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, para saludar al duque de San Pedro. Regresará hoy.

-Ha regresado a Motril, D. Francisco Jiménez Cuevas.

-En dicha ciudad se encuentra mejorada de su enfermedad, la señora doña Josefa Ravassa de Rojas Herrera.

-Para asistir a la cacería regia, marchó ayer a Láchar, D. Gregorio Abril y Ramírez de Arellano.

-El Concejal de este Ayuntamiento, don Juan Tuxet, se encuentra en Motril.

FLORIDOR

Anteanoche falleció, en sus posesiones de la Lancha de Cenes, el expropietario de los Hoteles de la Alhambra, nuestro querido amigo don Emilio Ortiz.

No ha habido quien no lo sienta profundamente; pues el señor Ortiz era la personificación de la nobleza, de la hidalguía y de la generosidad.

Su afabilidad y don de gentes resplandecían de tal modo, que cuantos le conocían y trataban eran irresistiblemente atraídos por aquel carácter simpático y por aquel gran corazón.

Por esto ayer, sin previo anuncio ni esquelas, gentío inmenso asistió a la conducción del cadáver desde la Lancha de Cenes hasta la Iglesia de San Cecilio. Era un duelo imponente, formado por personas de todas las clases sociales, que no cesaban de recordar las acciones caballerescas y magnánimas de don Emilio Ortiz, habiendo en todos los labios una plegaria por su alma.

Tras el coche fúnebre seguía el féretro, conducido a hombros por empleados del señor Ortiz, que se disputaban el sosten sobre sus hombros los restos mortales del que fué para ellos un amigo, un protector y un consejero.

Presidieron el duelo Mr. Bardón, don Federico Iniesta, y en representación de la familia, don Santiago Jimena.

Tantos beneficios derramó el señor Ortiz a manos llenas, que le lloraron y le llorarán muchas gentes.

Dios habrá acogido en su infinita misericordia el alma del que fué siempre grande, bueno y caritativo, y concederá a la familia del finado, a cuyo pesar nos asociamos, lenitivo que aminore su inmenso desencueto.

DE TEATROS Desde mi butaca

Con una gran pesadumbre de dudas y temores, marchaba anoche el cronista al egregio teatro de los Campos.

La Dama de las Camelias, el hermosamente sentimental y romántico drama de Dumas, era obra que al anunciarse había provocado tenaces anatemas. Las gentes, estas buenas gentes granadinas, no osarían a contravenir las severas imposiciones de los que por sí mismos se han erigido en sus directores...

Caeza sobre la cabeza de los que fueren a presenciar la amatematizada obra, el estigma de su eterna condenación...

Esto, todo esto y mucho más, pensaba anoche el cronista cuando lleno de dudas y temores se dirigía al opulento teatro escarlata.

Subió la empinada cuesta del Progreso, atravesó el amplio vestibulo y penetró en el patio del teatro. Sus ojos se abrieron tenaces, con asombro y sorpresa.

Estaba espléndido, lleno de gente. Miró hacia arriba.

En los palcos, escorzos divinos y gentiles de mujeres: en las galerías altas, una masa de carne apretujada y ansiosa de admirar las tristes bellezas del drama...

Y el cronista pensó con lástima en las débiles gentes que por sociales imposiciones acaso dejarán de asistir...

Fué anoche para la Excelsa, para la incomparable, una noche de gloria, de triunfo infinito, inmenso, definitivo. Triunfo de belleza, de elegancia, de genio. Imposible más arte, más potencia creadora, más sentimentalismo y dolor que el que anoche nos derrochó Rosarío.

No bastan en nuestro lenguaje todos los adjetivos, y menester sería forjarlos para dar una completa idea de la muy excelentísima labor de la Unica.

Cuando anoche, durante toda la obra, Rosarío hacía tan prodigo derroche de talento, un sentimiento inmenso, mezcla de admiración y de vanagloria, ensanchaba el alma del público todo.

Es que en las mentes de los espectadores arraigaba con fuerza incontrastable la convicción de que no ha menester el Duse ni la Bernhard para inmortalizar el tipo de Margarita Gautier; que ya hay una actriz española, gloria del Arte y del teatro de nuestra patria.

Tuñillier, en el acto tercero, y en la escena intensa y grandiosa con Rosarío, fué genial, inmenso. Su figura se agigantaba sobre su propio nombre, ya glorioso.

Luis Llaño, el excelente galán que tan poseer ha sido en la mayoría de las noches pasadas, logró al fin demostrar sus envidiables talentos. Fué apasionado, vehementemente y romántico, como el carácter de Armando exige. Gracias a Dios, ami-

ASESINO DE CINCO HIJOS

El valor de una madre

Londres.-Los periódicos relatan un terrible suceso, ocurrido en Canning Town, y que ha llenado de espanto a cuantos de él tuvieron noticia.

En la Avenida de Bethel vivía una familia compuesta por el pescador Jorge Nandin, su esposa y cinco hijos, Jorge y Augusto, de once años, Maggie, de ocho, Juana, de seis, y Federico, de cuatro.

Dicha familia vivía pobrísimamente. El padre, no obstante ser joven, pues solo tiene treinta y cinco años, se halla muy enfermo y apenas puede trabajar.

En diversas ocasiones dijo a sus amigos: -Moriré en breve y se me parte el corazón cuando pienso en mis hijos. Tal vez sería mejor que me precedieran; en ese viaje no se vuelve.

Nandin se agravó y comenzó a quejarse. Al amanecer se quedó dormido. Despertó a eso de las ocho, y dijo a su mujer: -Ve a la cocina a prepararme el desayuno. Me vestiré mientras.

Obedeció ella, y cuando se ocupaba de encender el fuego, oyó a sus hijos, que en la alcoba donde estaban los lechos de tades, lanzaban ayes de dolor y gritaban: -¡Madre! ¡Madre!

Alarmada, corrió a la alcoba, y llena de asombro y desesperación, contempló una escena espantosa.

En medio de la habitación, su marido, con una navaja de afeitar en la mano, procuraba alcanzar a dos de sus pequeños hijos, que huían aterrados y cubiertos de sangre, esquivando sus navajazos y guareciéndose detrás de las camas.

En éstas yacían degollados los otros tres niños.

La desventurada madre exhaló un grito exhumano y se precipitó sobre una fiera sobre el miserable.

Trabóse entre ambos una lucha terrible. Ella procuraba arrebatarle el arma, y él furioso, le asestaba tajos en los brazos y en la espalda.

Los dos niños, que aún no habían muerto, contemplaban el tremendo cuadro arrodillados y tambaloresos.

Al fin, la pobre madre cogió a su marido por la muñeca derecha, y mordióle en la mano que empuñaba el arma, obligándole a soltar ésta.

En seguida cogió en brazos a los dos hijos que le quedaban vivos, y salió con ellos del piso, ensangrentada, pálida, convulsiva, gritando: -¡Al asesino! ¡Al asesino!

El estrepito de la lucha había despertado a las demás personas que viven en la casa, y varias de ellas acudieron, penetrando en la alcoba.

Tendido en el suelo estaba el pescador, que apenas salió su mujer había recogido la navaja y se había inferido en el cuello una horrible herida.

Condujéronle al hospital, donde ya estaban su esposa y los dos hijos supervivientes.

Créese que éstos morirán, pues han perdido mucha sangre.

La madre está medio loca y no cesa de llorar y proferir improperios contra su esposo.

Este no puede haber; pero se cree que su espantoso crimen ha tenido por móvil los pensamientos que confesó a sus amigos.

Sin duda, después de matar a sus hijos, quería suicidarse, consecuente con su idea de que le precedieran en la tumba.

Teatro Isabel la Católica

Compañía Pino-Thuilleir

Función para esta noche, beneficio de Rosarío Pino y despedida de la compañía.-La preciosa comedia en tres actos de los hermanos Quintero, EL GENIO ALEGRE y el diálogo en un acto de los mismos autores, EL CHIQUILLO.

Precios: Palcos, 20 pts.; Butaca, 3'50; Entrada general, 0'75; Paraiso, 0'50.

Todo el que quiera un reloj gratis

Lea primer anuncio 4.ª plana

¿No ha visto usted los papeles transparentes para cristales que vende Sánchez Flores? Será por falta de tiempo. Avise y se le mandará el muestrario, y sin molestia podrá recoger los que necesite.

Molinos harineros

Eléctricos y de agua. Construcción y reparación de los mismos.-Aparatos y demás efectos concernientes a esta industria.-Constructor, Eduardo Martín Gutiérrez, sucesor de Miguel Vichez.

Calle del Señor, núm. 3, Granada

Sociedad General Azucarera de España

Dirección Regional de Andalucía

El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene a la venta.

Sustituye con ventaja a los pastos frescos y está reconocido como el más propio para el ganado productor de leche.

En lugares secos Granada ó en la fábrica «San Cecilio», NOVENTA PESETAS la tonelada, envase comprendido.

Ama de cría

primiza, con leche fresca para casa de los padres.-Daré razón, posada de la Nave.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 25 de Noviembre 1908

Declarada abierta el Sr. Dato a las tres en punto.

En el banco azul se hallan los Ministros de la Gobernación y de la Guerra, señores La Cierva y Primo de Rivera.

Dase lectura del acta precedente, siendo aprobada.

Discursos necrológicos

Un señor secretario participa el fallecimiento del diputado señor Viesca.

El Presidente dedica a la memoria del difunto sentidas frases de elogio.

Los jefes de las minorías se adhieren a las frases apologeticas pronunciadas por el señor Dato en honor del digno compañero que acaba de bajar al sepulcro.

Se acuerda por unanimidad consignar en acta la triste impresión que ha producido a la Cámara la pérdida de tan honorable miembro.

Fuerzas navales

El señor Ferrándiz sube a la tribuna y lee el proyecto fijando las fuerzas navales para el año próximo.

Los presupuestos

Después se vota definitivamente el presupuesto del Ministerio de Gracia y Justicia.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Guerra.

El señor Llorens consume el tercer turno en contra.

Le contesta el Sr. Martín Sánchez.

El señor Cambó interviene para alusiones.

Dice que en España no existe ambiente para los problemas parlamentarios, de los cuales nadie se preocupa.

Tampoco se considerará al Ejército más que como una carga, hallándose divorciado del pueblo.

-Cuando en un país pasa esto, exclama el orador, se corre el peligro de que dicha institución se tome aquella que considera debió darselo.

En España se ha perdido todo en el siglo XIX.

Siendo así, deba procederse a transformar la legalidad vigente, llena de ficciones, que no reflejan la vida real.

La reforma del régimen local, es la iniciación de esa transformación.

Cita el caso de que en Alemania se ha producido una crisis política de importancia, sin que el Ejército interviniera.

En España siempre ha ocurrido lo contrario.

Su historia es una continua lucha entre los poderes civil y militar, lucha que subsiste.

Añade, que si el antimilitarismo se sometiera a un plebiscito, España daría la mayoría de votos.

Para evitar este estado de cosas, re-

comienda el orador que se piense en cual es la misión del Ejército.

La opinión no llega a comprender la necesidad de sostenerlo.

En todos los presupuestos de la Guerra, atiéndese exclusivamente a velar por el personal, no teniendo así derecho los Gobiernos a que en ellos ponga su fe el país.

Niéga al señor Primo de Rivera la orientación precisa para atender a la reorganización militar.

Ignora a qué fines sabios y convenientes obedece la creación del Estado Mayor Central, que es base transcendental de la reorganización.

Le contesta el señor Maura.

Encarece la necesidad de la reorganización del Ejército, aunque nadie piense en aventuras.

Afirma que pronto se presentará un proyecto de reforma de la ley de reclutamiento, que será la demostración de lo que el Ejército está llamado a significar en España.

Sostiene que el Ejército cuenta con las simpatías del pueblo, más que otras instituciones.

Declárase el Presidente del Consejo partidario decidido del Estado Mayor Central y anuncia que la vacante de Jefe que existe no se cubrirá hasta que se termine el reglamento.

El señor Primo de Rivera dice irá desarrollando sus planes a medida que se le den medios precisos.

Rectifican los señores Cambó y Maura. Rectifica el señor Moret su discurso de ayer, ofreciendo su concurso para completar la obra de reorganización.

El señor Maura se muestra conforme con el señor Moret, aunque duda que la reforma pueda hacerse en un solo presupuesto.

Suspéndese este debate.

Interpelación de La-Chica

El señor La-Chica pide la palabra.

Dice que desea explicar con urgencia una interpelación sobre la ley de azúcares y el precio de la remolacha.

Añade que es necesario hallar una solución armónica entre todos los elementos de producción, a fin de que las utilidades que reporte la industria azucarera, sea equitativamente distribuida entre los fabricantes, los labradores y obreros agrícolas, y ya que existe una ley protectora, que sus beneficios alcancen a cuantos contribuyen a sostener esta fuente de riqueza, no dejando a los cultivadores preteridos.

Los señores Dato y Maura aceptan la interpelación, para cuando el Jefe del Gobierno pueda concurrir a la Cámara con objeto de escañalarla y contestarla.

Formúlense otros ruegos de escaso interés.

El motín por consumos en Hellín

El señor Francés se ocupa de los sucesos desarrollados en Hellín.

El señor La Cierva contesta brevemente.

El presupuesto de Guerra
Continúa la discusión del presupuesto de Guerra.
El señor Pedregal defiende un voto particular al dictamen.

SENADO

El día 25 de Noviembre 1908
Las tres y veinte minutos abre el Sr. Duque de Mandas.
El banco del Gobierno toman asiento.

Los presupuestos
Don Odoín de Buen consume el segundo turno contra la totalidad de los presupuestos.

Noticias varias

Firma de Su Majestad

MADRID 25.—Hoy ha firmado D. Alfonso XIII los decretos siguientes:
Del Ministerio de la Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general D. Germán Alvarado.

TEATRO NACIONAL

Derechos pasivos para los actores
Una comisión compuesta por los señores Pérez Galdós, Echegaray, López Bañerías, Duque de Tamames, Linares Rivas, Francos Rodríguez y Cavestary, ha visitado al señor Maura, para entregarle una proposición, creando el Teatro Nacional, con organización calada en el de la Comedia Francesa; considerando a los actores como funcionarios públicos, con derechos pasivos.

Se salvó el sufragio universal

La fórmula
Como telegrafiamos ayer, la cuestión del voto indirecto constituía un formidable obstáculo en el debate de la reforma local, según se ha demostrado en las numerosas enmiendas presentadas en defensa del sufragio universal para la elección de diputados provinciales.

Asuntos gacetados

La Gaceta publica una Real orden sobre las atribuciones de las delegaciones regias de primera enseñanza.
También inserta una Real orden del Ministerio del ramo, disponiendo que se erija el título de maestro elemental para tomar parte en las oposiciones de oficiales auxiliares de las Juntas provinciales de Instrucción pública.

Maura en Palacio

El Presidente del Consejo señor Maura, ha despachado con el Rey los asuntos pendientes.
Los debates parlamentarios
El señor Maura ha confirmado sus propósitos de anteponer la discusión de los presupuestos al de reforma de la Administración local.

Fuerzas navales

El proyecto de fuerzas navales para 1909, fijadas en 6029 marineros y 2401 individuos de tropa, señalando la situación que han de ocupar en los buques.
Dictámenes
La comisión de incompatibilidades ha dictaminado favorablemente respecto a la reelección de los señores García Alix, Quejana, Ordoñez y Calderón.

El concurso para la escuadra

El lunes se reunirá la Junta Consultiva de la Armada en pleno que entien-

en el concurso para la construcción de la nueva escuadra, para comenzar la discusión de los dictámenes emitidos por los centros técnicos auxiliares.
Crímen misterioso
En una finca próxima a Arganda (Madrid), ha sido hallado el cadáver de un hombre despedido.

El Rey a Láchar

En el exproso de Andalucía ha marchado el Rey a Láchar.
Acompañado, el general Echagüe, el Duque de Arión, los Marqueses de la Torrecilla, de Ivanrey, Guadalupe, San Román, el señor Urzáiz y otros personajes.

TEATRO NACIONAL

Derechos pasivos para los actores
Una comisión compuesta por los señores Pérez Galdós, Echegaray, López Bañerías, Duque de Tamames, Linares Rivas, Francos Rodríguez y Cavestary, ha visitado al señor Maura, para entregarle una proposición, creando el Teatro Nacional, con organización calada en el de la Comedia Francesa; considerando a los actores como funcionarios públicos, con derechos pasivos.

Se salvó el sufragio universal

La fórmula
Como telegrafiamos ayer, la cuestión del voto indirecto constituía un formidable obstáculo en el debate de la reforma local, según se ha demostrado en las numerosas enmiendas presentadas en defensa del sufragio universal para la elección de diputados provinciales.

COTIZACION DE AYER

Table with market data including 'Bolsa de Madrid', 'Bolsa de Barcelona', 'Bolsa de Lisboa', and 'Bolsa de París' with various stock prices and exchange rates.

ma que con esa forma hubiese quebrantado para el sufragio universal, sino por ceder a una aspiración de las minorías de la Cámara.

Propuso a continuación la fórmula que él considera aceptable por todos, que es el sufragio directo, pero con colegio único, considerando esto último esencial para la aspiración que persigue de que los diputados provinciales no lo sean de distritos, sino que sean representantes de toda la provincia.

Los Sres. Moret y Canalejas combatieron lo del colegio único.
El Sr. Maura contestó a las observaciones que se hacían afirmando que con el sistema que propone se dan mayores seguridades de intervención a las minorías y añadiendo que en la parte del procedimiento dará las garantías necesarias a las oposiciones. Se dice que estas garantías consistirán en que el escrutinio se haga ante la junta provincial del censo con recurso de alzada ante la audiencia territorial.

El Sr. Cambó propuso la fórmula del voto proporcional y acumulado, a semejanza de la que M. Jaurés ha propuesto en Francia.
La renión terminó sin que se llegara a un acuerdo definitivo sobre la fórmula propuesta.

Los ministeriales afirmaban que la parte sustancial de la fórmula había quedado convenida, faltando tan sólo detalles de procedimiento. Pero en realidad nada había resuelto todavía.
El señor Maura ha ultimado la fórmula, entregándola al Congreso.

Antes de la había examinado la comisión dictaminadora del proyecto de reforma de la Administración local, aprobándola con ligeras aclaraciones.
He aquí, pues ya es necesario decirlo, en lo que la fórmula consiste:
Modifícanse los artículos 292 al 301 inclusivos.

Queda admitido el voto directo, celebrándose el escrutinio único ante la Junta provincial del Censo, del resultado de la votación de toda la provincia, revisándolo luego la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial, y el pleno cuando hubiese dificultades graves.
Solo podrá votarse un número proporcional de candidatos, en forma análoga a la establecida en el anterior dictamen.

Además se establece la facultad de adjudicar los votos de cada elector a uno ó varios candidatos.
Los jefes de las minorías contestarán mañana.

COTIZACION DE AYER

Table with market data including 'Bolsa de Madrid', 'Bolsa de Barcelona', 'Bolsa de Lisboa', and 'Bolsa de París' with various stock prices and exchange rates.

BARCELONA

Candidato republicano

BARCELONA 25.—La Unión Republicana ha acordado designar candidato a D. Francisco Suñer, senador electo por Tarragona, que reside actualmente en la República Argentina.

Los escolares

Ha sido restablecida la tranquilidad estudiantil.
Una comisión de alumnos pidió ayer que el Consejo de disciplina fuese benévolo para los revoltosos.

No se presenta

El Sr. Doval ha desmentido que se presente candidato en las próximas elecciones parciales de diputados a Cortes.

Moore en libertad

Ha sido resuelta la consulta dirigida al Consejo Supremo de Guerra, respecto a si procedía entender que estuviese comprendido en el indulto a la partida carlista que sufría condena, el general carlista Moore, y siendo aquella favorable al reo, se le ha puesto inmediatamente en libertad.

PROVINCIAS

Muerte de un diplomático

SAN SEBASTIAN 25.—Ha fallecido el Embajador del Japón en España.

EXTRANJERO

Buque incendiado

MATTA 25.—Ha estallado un terrible incendio a bordo del vapor inglés Sardinia.

El Conde de Caserta

CANNES 25.—Signe la mejoría del Conde de Caserta, pero aun no ha desaparecido la gravedad de su estado.

Preparativos de guerra

VIENA 25.—El Gobierno austriaco continúa haciendo preparativos de guerra.
Los regimientos del 15.º Cuerpo de Ejército, que guarnecen la Bosnia y que en caso de choque tendría que reunir las primeras batallas, han sido aumentados considerablemente.

Sus compañías tienen hoy 180 hombres, en vez de 90, que es lo normal.
Han sido trasladados los oficiales que, por profesar religión ortodoxa, podían simpatizar con los serbios.
Las reemplazadas otros que, siendo católicos, no tienen con los probables enemigos de Austria ningún lazo espiritual que les una.

Las tropas del citado 15.º Cuerpo realizan diarias maniobras.
Los jefes y oficiales creen que la guerra comenzará en la próxima primavera; pero no abrigan confianza en el éxito.
Sin duda temen defecciones ó creen que Rusia é Italia apoyarán a los serbios.
En los círculos militares vieneses, antes partidarios de la anexión, es hoy considerada ésta como un suceso que originará al Gobierno austriaco muchas dificultades y no pocos disgustos.

Sin embargo, cada día se fortifica más en la Corte el partido de la guerra.
Le dirige el heredero del Imperio, Archiduque Francisco Fernando, íntimo amigo del barón de Aersenthal, y que cada vez hace pesar más su opinión en los asuntos políticos.
Francisco José gusta de aconsejarse de él, lo cual complace a la diplomacia alemana, que ve en el Archiduque heredero a un partidario decidido de la más estrecha unión entre Alemania y Austria.

En la Bosnia Herzegovina, el decreto imperial en que se proclama la anexión ha caído como una bomba.
La mayoría de las habitantes prefiere al nuevo el antiguo régimen.
Se teme que, no obstante sus promesas, oprima el Gobierno de Viena al elemento serbio, con pretexto de una reorganización administrativa, que es considerada como perjudicialísima.
En la frontera serbia continúa formándose bandas revolucionarias.
Varias de ellas pasaron el Drina; pero recibidas a tiros por los austriacos, se retiraron más allá del río.

Reina extraordinaria alarma, y hasta

los más optimistas temen que sobrevenga el casus belli.

El «boycottage»

LONDRES 25.—Por la cuestión del «boycottage» declarado a los productos austro húngaros, aumenta la tirantez de relaciones entre Turquia y Austria.
Dícese que el Embajador austriaco en Constantinopla ha recibido orden de retirarse.
El «boycottage» le costaría a Austria, en dos semanas, más que una guerra; pues se arruinarían muchos comercios y sobrevendría una espantosa crisis obrera.

El Rey de Inglaterra

LONDRES 25.—El Rey Eduardo VII está acatarrado.

El cólera en Rusia

SAN PETERSBURGO 25.—Se ha reanudado el cólera.
Ingresan muchos atacados, en los hospitales.

Peregrinos a la Meca

MALTA 25.—El buque inglés incendiado, procede de Tánger y conduce a la Meca 200 peregrinos marroquíes.
Los detalles de la catástrofe que se conocen, son incompletos.
Dícese que hay numerosas víctimas.

Banquete regio

PAU 25.—El Rey de Suecia Gustavo V y el presidente de la República francesa Mr. Fallières, asistieron al banquete en la legación.
También asistió el presidente del Consejo de Ministros, Mr. Clemenceau.

La Revolución en Haití

PARIS 25.—Dicen de Puerto Príncipe que se ha agravado muchísimo la insurrección.
El Ministro de la Guerra general Leconte, arribó al puerto con dos cañoneros y un batallón de infantería.
En el momento de desembarcar fué copado Leconte y hecho prisionero.
El general Simón, mandó que lo fusilaran, apoderándose de un cañonero.
El otro rompió el fuego.
Los insurrectos le rechazaron.
La situación del Gobierno es peligrosísima.

MARTIN CORTAZAR

EN 4.ª PLANA

Una amazona yerrá el tiro.—Un millonario inflamable: La suerte de una obrera.—Familia Real en peligro.—Asociación de Caridad.—Bibliografía.—Boletín religioso: Cultos para hoy.—Centros de contratación: Alhóndiga de granos.—Humoradas.—La Previsión Andaluza.—Anuncios.

Advertisement for D. EMILIO ORTIZ ROMERO, mentioning his death and funeral arrangements.

Advertisement for Portland artificial 'Asland' cement, highlighting its hydraulic properties and speed of setting.

Folleto de LA PUBLICIDAD

20

EL TERCER CADÁVER

¡Oh! perfectamente. El primero de todos fué, el valiente, el galante, el bello Beltrán de Artois.
El golpe iba dirigido al corazón y la reina supo pararlo dignamente.
¡Ah! basta, monseñor—dijo con una serenidad á toda prueba:—os excuso nombrar á los demás. Siempre creí que érais un generoso y leal caballero y acabáis de darme una prueba de ello.
Al concluir estas palabras Andrés miró á su esposa vivamente sorprendido.
—¿Con que os parece bien?
—¡Oh! muy bien, perfectamente bien. La voz de Juana no revelaba la menor emoción, su mirada se había vuelto hacia carnosos, y en sus labios vagaba la más dulce sonrisa.
—Como Beltrán—dijo Andrés—es uno de los caballeros de la corte que más merecen vuestra confianza, creo que mi primer deber es recomendarlo.
—Es decir, en el caso de que nuestro hermano fuera cierto.
—¿Quién lo duda.
—Pues mirad, Andrés: según dice un folleto que yo conozco, los «sueños» son el principio de las realidades. Puede ser que pedais por rey. Con conceder en la corte de Avignon los derechos y prerrogativas que nunca quiso otorgar Roberto de Anjou, la cosa puede ser fácil.
Por esta vez la reina principiaba á devolver golpe por golpe á su marido, y Andrés tuvo que afectar la misma tranquilidad que ella había tenido anteriormente.
—¡Si!—exclamó éste.
—Con un ayo astuto y sagaz como el vuestro se puede llegar á donde se quiera. Verdad es que luego hay ciertas dificultades, pero...
Juana no concluyó su pensamiento; pero aquel matrimonio confundido con una sonrisa su más suprema amenaza.
Desde aquel momento la muerte de Andrés quedó definitivamente resuelta en el corazón de Juana.
Confiado el príncipe en la omnipotencia del talismán de su madre, no tenía provocar la venganza.
Verdad es que no podía adivinar el terrible pensamiento de su esposa.
Entretúvose largo tiempo con esta en una conversación jovial y amistosa, tratando de espigar los secretos de esta y revelándole aparentemente los suyos por medio de frases truncadas y misteriosas retenciones.
—Yo creo—dijo Andrés—que esos rumores que nos rodean y que casi nos alejan á uno del otro, deberían desaparecer. Porque con un paso que demos en este camino podemos entendernos con facilidad. ¿Por qué, Juana, no aceptáis una propuesta como la mía?
—¿Y quién os dice, señor rey, que yo no la acepte?—replicó la reina con acento de burlón.

¡Quién! esa sonrisa que aparece en vuestros labios.
—Os equivocáis: yo me sonrío porque debo sonreírme. Pero, ¿qué cosa más hermosa que la paz conyugal?
—¡Oh! sí, la paz conyugal—replicó Andrés.—Os digo, Juana, que yo deliro por ella, y si no he logrado tenerla, es...
—Es... ¿por qué?
—Porque... vos no habeis querido.
Juana volvió á sonreírse de aquella manera dulce y provocativa á la par que constituía su carácter, y mirando á su esposo, replicó:
—Pues ved lo que son las cosas. Yo creía que el que no había querido esa paz érais vos.
—Yo... ¡Dios mío! protesto contra esa acusación solemne.
—Entonces, ¿quién ha tenido la culpa de nuestras pequeñas disensiones?
—¿Queréis que os lo diga?—murmuró Andrés disimulando su profundo encono.
—Sí.
—Pues él... diablo.
—El diablo es grave... y Juana lo aceptó.
—Estoy conforme en culpar al diablo—dijo.
—Es decir que... conjurándolo...
—¡Ah! conjurándolo desaparecerá.
—Entonces solo espero vuestras órdenes para llamar á algún clérigo que haga el exorcismo.
Juana miró fijamente á su esposo, y exclamó:
—Es una gran idea y la admito. Lo único que haremos es esperar á que lleguen á Nápoles ciertos legados pontificios que están disfrutando hoy de las de-

licias de Capua, y estos harán la ceremonia.
No podía darse golpe más acerado que el que la reina acababa de dirigir á Andrés; pero este permaneció impassible y contestó con el mayor atrevimiento:
—En efecto; esos legados podrán hacer que el diablo desaparezca; pero como pudieran tardar, he pensado que deberíamos aprovechar el tiempo para entendernos mejor.
—¿Y de qué modo quereis aprovecharlo?
—Divirtiéndonos, querida amiga.
—Divirtiéndonos cuando la corte está de luto!
—Quiero decir, distrayéndonos, sin faltar al legítimo sentimiento de la corte. Así es, Juana, que he dispuesto una magnífica cacería para el día 20, y quisiera que me acompañáseis.
—Os advierto que el 20 de Agosto hace mucho calor.
—¿Y qué importa? Con tal que vengais, quedaré contento. Esta será la prueba más evidente de nuestra completa reconciliación y olvido de lo pasado. ¿Aceptáis?
—¡Oh! con toda mi alma,—contestó Juana.
Andrés clavó una glacial mirada en el hermoso semblante de su esposa, y está á la vez pagó con otra mirada aquella especie de alianza que se restablecía entre aquellos dos seres.
Pero la historia nos dirá lo que fué esta reconciliación y el tristísimo resultado que tuvo.
Ambos esposos se habían desafiado á muerte, y la lucha iba á empezar de un modo espantoso. Bien es verdad que Andrés se había hecho una triste ilusión: esto es, de que no tenía más que deshacerse de los favoritos de la reina para hacerse obedecer, y quizá hacerse amar de ella.

creyó Carlos sentir el ruido de una puerta que se abría con la mayor precaución, y entonces echó de ver por un débil rayo de luz que salía de una torrecilla inmediata, que salía un hombre de ella con visible cuidado y recelo.
Avaroz Carlos al encuentro de aquel misterioso personaje; este apagó la luz, ocultando el puñal que había sacado, por temor de no ser sorprendido, y esperó á que Duras se le aproximase.
—¿Eres tú, mase Nicolás?—preguntó el duque en voz baja.
—Yo soy, monseñor—contestó este.
—Y bien, ¿qué es lo que ocurre?
—Se acaba de decretar la muerte del príncipe para mañana cuando vaya de caza.
—¿Has reconocido á todos los conjurados?
—A todos, monseñor. Aunque algunos llevaban ocultas sus facciones con una máscara, puedo asegurar que todos están en mi memoria, pues cuando se pronunció un juramento de muerte la voz no engaña jamás.
Sonrióse siniestramente Carlos de Duras, y preguntó:
—¿Podrás designármelos?

XV
El 20 de Agosto
Pero una escena extraña y terrible pasaba en el fondo de una de las torres del Palacio Nuevo en la víspera de la fecha que acabamos de citar.
Carlos de Duras, que no había dejado de llevar adelante su constante proyecto infernal, advertido por el notario á quien había encargado velar acerca de los progresos de la conspiración de Andrés, fué advertido por este de que debía haber aquella noche una reunión definitiva.
Embozado en una capa negra, se deslizó por un corredor subterráneo, y ocultó detrás de un pilar, esperó el desenlace de la conferencia que le había sido denunciada.
Al cabo de dos horas de mortal espera, en que cada segundo era señalado por los violentos latidos de su corazón,

Advertisement for jewelry and gifts, mentioning 'Para Brillantes, Perlas, Piedras finas' and 'Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS'.

